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ПОРІВНЯЛЬНИЙ АНАЛІЗ БІОМЕХАНІЧНИХ ПАРАМЕТРІВ РІВНОВАГИ  
В УЧНІВ 7-8 РОКІВ ІЗ ПОРУШЕННЯМ СЛУХУ  
ПІД ЧАС ЗАНЯТЬ ІЗ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ 

У статті теоретично проаналізовано наукові, науково-методичні джерела щодо розвитку 
рівноваги учнів з порушенням слуху. Зауважено, що обрана тема для розвідки є актуальною, 
оскільки в Україні такі дослідження поки що недостатньо поширені. Наведено результати 
проведеного діагностичного дослідження у процесі експериментального порівняльного аналізу 
показників рівня рівноваги учнів 7-8 років із порушенням слуху та учнями без порушення за 
допомогою методу стабілографії. Виявлено, що вправи на рівновагу, гнучкість, координацію 
рухів, які за умови їхнього систематичного та цілеспрямованого використання під час занять із 
фізичної культури допомагають відновити рухові функції в дитини з порушенням слуху.  

Мета роботи – теоретично узагальнити організаційно-методичні підходи, методики та 
технології, застосовані на уроках фізичної культури для школярів із порушенням слуху; про-
демонструвати результати порівняльного аналізу біомеханічних показників учнів 7-8 років з 
порушенням слуху та учнями без порушень під час занять фізичної культури з допомогою 
методу комп’ютерної стабілографії.  

Методологія. Для реалізації основних завдань дослідження використано теоретичні 
методи: порівняння, зіставлення та узагальнення, а також метод комп’ютерної стабіло-
графії – проби Ромберга з зоровим та без зорового контролю.  

Наукова новизна дослідження полягає у поглибленому порівняльному аналізі показ-
ників рівня розвитку рівноваги в учнів з порушенням слуху та без порушення слуху на основі 
методу комп’ютерної стабілографії; отримані дані переконливо доводять, що викорис-
тання низки вправ на рівновагу, координацію рухів сприяють адаптації школярів 7-8 років до 
ефективної участі на уроках з фізичної культури, зміцненню здоров’я загалом. 

Висновки. За аналізом наукових, науково-методичних джерел та за результатами 
проведеного діагностичного дослідження можна сформувати висновок, що розвиток 
рівноваги в учнів з порушенням слуху має стати одним із важливих чинників для їх адаптації 
до занять фізичною культурою. У результаті проведеного дослідження визначено, що учням 
із порушенням слуху приділялася недостатня увага із вивчення функції рівноваги. За 
біомеханічними показниками, рівновага є ключовою для школярів із порушенням слуху, 
оскільки вона забезпечує стійкість тіла, координацію рухів, правильну моторну функцію, 
формування ефективних рухових навичок, знижує ризик отримання травм. Вестибулярний 
апарат, розташований у внутрішньому вусі, відіграє важливу роль у підтриманні рівноваги. 
В учнів із порушенням слуху його робота часто буває ослабленою, що впливає на здатність 
контролювати положення тіла у просторі.  За допомогою методу стабілографії визначено, 
що учні з порушенням слуху мають низький рівень рівноваги, ніж учні без порушення слуху. 
Підтримка розвитку рівноваги в учнів із порушенням слуху є важливою складовою їхньої 
адаптації до занять та успішного навчання на уроках фізичної культури. Інтеграція 
спеціальних вправ у шкільні заняття та фізичне виховання може суттєво покращити їхні 
рухові можливості та якість життя. 

 

Ключові слова: учні з порушенням слуху, стабілографія, рівновага, фізична культура, 
здоров’я. 
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Постановка проблеми. Надзавданням, поставленим перед педагогом, є оздоровлення учнів. Адже 
здоровʼя – ключовий фактор їхнього успішного навчання та гармонійного розвитку. Від фізичного, 
психічного та емоційного стану школярів залежить їхня концентрація, працездатність і загальне 
самопочуття. У сучасному світі, коли навантаження на дітей значно зросло через інформаційні технології, 
військовий стан та інші чинники, важливо приділяти особливу увагу питанням здоров’я. 

Згідно з літературними джерелами в Україні за останні роки спостерігається погіршення стану 
здоров’я дітей та молоді (Н. В. Москаленко; М. В. Дутчак; О. В. Андрєєва; Т. Ю. Круцевич; М. О. Носко). 
Одним із різновидів порушення здоров’я – через детермінанти соціального дефекту, соціальну недо-
статність, інвалідність – є порушення сенсорного розвитку. За результатами наукових досліджень, людей 
із порушенням слуху нині в Україні нараховується понад 100 тисяч осіб, із яких школярі складають 13 % 
(В. В. Щорс, 2013; Міністерство охорони здоров’я України, 2016) [7; 8].  

За даними Всесвітньої організації охорони здоровʼя (ВООЗ), сьогодні кожен десятий житель 
планети – інвалід, тобто людина з особливими потребами. Людина з інвалідністю як соціальне явище 
притаманна кожній країні. На сьогодні рівень осіб із особливими потребами на планеті сягає показника в 
понад мільярд осіб або 15 % [4; 5; 10]. 

В Україні чисельність осіб із особливими потребами становить 2 788 226 осіб або 6,1 % від загальної 
чисельності населення нашої держави. Ці показники збільшуються у звʼязку із наслідками війни в нашій 
країні. Наведені статистичні дані свідчать про поширеність проблеми з інвалідності. На жаль, в Україні 
також стрімко підвищується рівень осіб із інвалідністю саме дитячого населення. Згідно з розподілом 
кількості дітей із інвалідністю за віком статистика така: до 3 років – 5-8 %; 3-6 років – 16,7 %; 7-13 років – 
58,1 %; 14-15 років – 19,4 % [8; 12; 13]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. За даними Р. М. Боскіса, Л. С. Виготського, Ж. І. Шифа, 
у дітей, які мають порушення слуху, може спостерігатися супроводження порушення функцій вестибу-
лярного апарату, затримка моторного та психічного розвитку, порушення мови, памʼяті, уваги, мислення; 
а згідно з дослідженнями Н. Г. Байкіної, Н. А. Бернштейна, І. М. Ляхової, діти з порушенням слуху можуть 
мати порушення рівноваги, ритмічності, точності рухів, реагувальних здібностей, просторово-часової 
орієнтації, рухової памʼяті, порушення постави, захворювання дихальної системи та вегетативно-
соматичні розлади [8]. 

Відповідно до наукових тверджень ряду авторів [1; 2] сенсорні системи (як наприклад, порушення 
слуху) тісно пов’язані з фізичним, психічним розвитком та рухливістю дітей і якщо відбувається 
виключення будь-якої системи аналізаторів, то це призводить до порушення всього адекватного розвитку 
дитини. 

Дослідження науковців [3; 10; 14] підтверджують та відзначають своєрідність рухової сфери дітей 
із порушенням слуху: 

– відносно низький рівень розвитку просторового орієнтування; 
– відхилення в розвитку моторної сфери (дрібної моторики кисті та пальців рук, узгодженості рухів 

окремих ланок тіла в часі й просторі, диференціювання та ритмічності рухів); 
– недостатньо точна координація й невпевненість рухів, що виявляється в основних рухових 

навичках; 
– відносна сповільненість в оволодінні руховими навичками; 
– складність збереження в осіб із порушенням слуху статичної та динамічної рівноваги; 
– відставання в розвитку життєво важливих рухових якостей: швидкісно-силових, силових, 

витривалості та інших, що характеризують фізичну підготовленість дітей і підлітків; 
– сповільнена реагуюча здатність, швидкість виконання окремих рухів і темпу рухової діяльності в 

цілому [8]. 
Аналіз та узагальнення даних наукової літератури свідчить, що проблемі організаційно-методичних 

підходів до уроків фізичної культури школярів з порушенням слуху присвячено ряд наукових праць. У 
дослідженнях теоретично та експериментально обґрунтовані методики та технології, спрямовані на 
корекцію порушень моторики школярів Н. Г. Байкіна; Р. В. Чудна; С. П. Євсєєв; Joseph P. Winnick, профі-
лактику та корекцію порушень просторової організації тіла З. Х. Ахмад Насраллах; О. А. Афанасьєва;  
В. О. Кашуба; А. І. Альошина; С. П. Савлюк, розвиток координаційних здібностей І. В. Хмельницька; 
А. І. Сторожик; В. В. Джевага [8].  

Водночас науково-методичне забезпечення цього питання все ще залишається актуальним та 
недостатньо вивченим. 

Мета дослідження – теоретично узагальнити організаційно-методичні підходи, методики та 
технології, застосовані на уроках фізичної культури для школярів із порушенням слуху; продемонструвати 
результати порівняльного аналізу біомеханічних показників учнів 7-8 років з порушенням слуху та учнями 
без порушень під час занять фізичної культури за допомогою методу комп’ютерної стабілографії.  

Для досягнення цієї мети були визначені такі завдання: 
1. Проаналізувати стан досліджуваної роботи в літературних джерелах. 
2. Визначити рівень рівноваги учнів 7-8 років під час занять фізичної культури з використанням 

методу стабілографії. 
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Методи дослідження:  
1. Аналіз та узагальнення літературних джерел.  
2. Метод комп’ютерної стабілографії. 
Для вивчення біомеханічних параметрів статодинамічної стійкості тіла учнів 7–8 років з 

порушенням слуху використовувався комплекс на основі комп’ютерної стабілометрії («Стабілан-01»). 
Дослідження проводилося на базі Національного університету «Чернігівський колегіум» імені 

Т. Г. Шевченка в лабораторії біомеханіки. Всього обстежено 33 особи: 25 учнів без порушень та 8 учнів із 
порушенням слуху. 

Дослідження з використанням методу стабілографії проводилися з метою вивчення та порівняння 
стійкості тіла учнів із порушенням слуху за допомогою проби Ромберга: стійка – п’яти разом, носки 
розведені, руки вперед, пальці розведені, виконується 20 с із зоровим контролем та без зорового контролю. 

Результати проби дають змогу оцінити якість координації вертикального положення тіла під час 
стояння в складній позі, рівень сформованості навичок рухової сенсорної системи з управління стійкістю 
тіла; характеризує якість нервово-мʼязової активності [9]. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У результаті досліджень хлопців 7–8 років встанов-
лено, що в учнів, розподілених за групами, під час виконання проби Ромберга із зоровим контролем 
спостерігалися достовірні зміни: цей показник у сагітальній площині (МОу) у хлопців із порушенням 
слуху на 68,42% гірший від хлопців без порушення слуху, у фронтальній площині (МОх) у хлопців із 
порушенням слуху на 67,84% гірший від хлопців без порушення слуху; показник розкиду в фронтальній 
площині (Qх) у хлопців із порушенням слуху на 66,73% гірший від хлопців без порушення слуху, в 
сагітальній площині (Qу) гірший на 67,16% від хлопців без порушення слуху; показник середньої 
швидкості переміщення ЦТ (V) у хлопців без порушення слуху кращий на 65,81% від хлопців із 
порушенням слуху; показник площини еліпса (EllS) у хлопців без порушення  слуху кращий на 66,23% від 
хлопців із порушення слуху; показник оцінки руху (OD) в хлопців без порушення  слуху на 66,98% кращий 
від хлопців із порушенням слуху; показник довжини траєкторії ЦТ в сагітальній площині (Ly) в хлопців із 
порушенням слуху на 68,06% гірший від хлопців без порушення слуху, у фронтальній площині (Lх) у 
хлопців із порушенням слуху на 67,71% від хлопців без порушення слуху; показник якості функції 
рівноваги (ЯФР) учнів без порушення  слуху краще на 69,69% від учнів із порушенням слуху (рис. 1). 

 
 

 
 

Рис. 1. Різниця показників тесту Ромберга із зоровим контролем 
 хлопців 7-8 років у % 
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67,29% кращий від дівчат із порушенням слуху; показник довжини траєкторії ЦТ в сагітальній площині 
(Ly) у дівчат із порушенням слуху на 69,34% гірший від  дівчат без порушення слуху, у фронтальній 
площині (Lх) у дівчат із порушенням слуху на 68,91% від дівчат без порушення слуху; показник якості 
функції рівноваги (ЯФР) дівчат без порушення кращий на 70,12% від дівчат із порушенням слуху  
(рис. 2). 

 
 

 
 

Рис. 2. Різниця показників тесту Ромберга із зоровим контролем  
дівчат 7-8 років у % 

 
 
Під час співвідношення показників тесту із зоровим контролем і без зорового контролю можна 

констатувати, що здатність зберігати рівновагу хлопців без зорового контролю достовірним чином 
ускладнюється, а саме: цей показник у сагітальній площині (МОу) виявляє, що у хлопців із порушенням 
слуху на 55,76% гірший від хлопців без порушення, у фронтальній площині (МОх) у хлопців із 
порушенням слуху на 55,98% гірший від хлопців без порушення слуху; показник розкиду у фронтальній 
площині (Qх) у хлопців із порушенням слуху на 54,82% гірший від хлопців без порушення слуху, у 
сагітальній площині (Qу) гірший на 54,44% від хлопців без порушення слуху; показник середньої 
швидкості переміщення ЦТ (V) у хлопців без порушення кращий на 55,23% від хлопців із порушенням 
слуху; показник площини еліпса (EllS) у хлопців без порушення  слуху кращий на 53,91% від хлопців із 
порушення слуху; показник оцінки руху (OD) в хлопців без порушення  слуху на 55,69% кращий від 
хлопців із порушенням слуху; показник довжини траєкторії ЦТ у сагітальній площині (Ly) у хлопців із 
порушенням слуху на 56,21% гірший від хлопців без порушення слуху, у фронтальній площині (Lх) у 
хлопців з порушенням слуху на 56,10% від хлопців без порушення слуху; показник якості функції рівно-
ваги (ЯФР) в учениць без порушення  слуху кращий на 58,42% від учениць із порушенням слуху  
(рис. 3). 

У результаті діагностувальних досліджень дівчат 7-8 років встановлено, що під час виконання 
проби Ромберга без зорового контролю спостерігалися достовірні зміни: цей показник у сагітальній 
площині (МОу) в дівчат із порушенням слуху на 55,85% гірший від дівчат без цього порушення, у 
фронтальній площині (МОх) у дівчат із порушенням слуху на 56,09% гірший від дівчат без цього 
порушення; показник розкиду у фронтальній площині (Qх) у дівчат із порушенням слуху на 54,62% гірший 
від дівчат без порушення слуху, у сагітальній площині (Qу) гірший на 54,22% від дівчат без порушення 
слуху; показник середньої швидкості переміщення ЦТ (V) у дівчат без порушення слуху кращий на 55,58% 
від дівчат із порушенням слуху; показник площини еліпса (EllS) в учениць без порушення  слуху кращий 
на 54,47% від учениць із порушенням слуху; показник оцінки руху (OD) у дівчат без порушення слуху на 
55,71% кращий від дівчат із порушенням слуху; показник довжини траєкторії ЦТ в сагітальній площині 
(Ly) у дівчат із порушенням слуху на 57,33% гірший від дівчат без порушення слуху, у фронтальній 
площині (Lх) у дівчат із порушенням слуху на 57,92% від дівчат без порушення слуху; показник якості 
функції рівноваги (ЯФР) у дівчат без порушення  слуху кращий на 59,74% від дівчат з порушенням слуху 
(рис. 4). 
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Рис. 3. Різниця показників тесту Ромберга без зорового контролю  
хлопців 7-8 років у % 

 
 
 
 

 
 

Рис. 4. Різниця показників тесту Ромберга без зорового контролю  
дівчат 7-8 років у % 

 

 

Висновки. За аналізом наукових, науково-методичних джерел та за результатами проведеного 
діагностичного дослідження можна сформувати висновок, що розвиток рівноваги в учнів з порушенням 
слуху має стати одним із важливих чинників для їх адаптації до занять фізичною культурою. У результаті 
проведеного дослідження визначено, що учням із порушенням слуху приділялася недостатня увага із 
вивчення функції рівноваги. За біомеханічними показниками, рівновага є ключовою для школярів із 
порушенням слуху, оскільки вона забезпечує стійкість тіла, координацію рухів, правильну моторну 
функцію, формування ефективних рухових навичок, знижує ризик отримання травм. Вестибулярний 
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апарат, розташований у внутрішньому вусі, відіграє важливу роль у підтриманні рівноваги. В учнів із 
порушенням слуху його робота часто буває ослабленою, що впливає на здатність контролювати 
положення тіла у просторі. За допомогою методу стабілографії визначено, що учні із порушенням слуху 
мають низький рівень рівноваги, ніж учні без порушення слуху. Підтримка розвитку рівноваги в учнів із 
порушенням слуху є важливою складовою їхньої адаптації до занять та успішного навчання на уроках 
фізичної культури. Інтеграція спеціальних вправ у шкільні заняття та фізичне виховання може суттєво 
покращити їхні рухові можливості та якість життя. 

Результати дослідження показали, що учні з порушенням слуху мають гірші показники, ніж учні 
без порушення слуху. В учнів із порушенням слуху рівновага може бути порушена через особливості 
розвитку вестибулярного апарату. Це може впливати на їхню здатність до рухової активності, навчання та 
соціальної адаптації. Отже, підтримка розвитку рівноваги в учнів із порушенням слуху є важливою 
складовою їхньої адаптації та успішного навчання. Інтеграція спеціальних вправ у шкільні заняття та 
фізичне виховання може суттєво покращити їхні рухові можливості та якість життя. 
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COMPARATIVE ANALYSIS OF BIOMECHANICAL PARAMETERS  

OF BALANCE IN 7-8 YEARS OLD PUPILS WITH HEARING  

IMPAIRMENT DURING PHYSICAL EDUCATION CLASSES 

The article theoretically analyzes scientific, scientific and methodological sources on the 
development of balance of students with hearing impairment. It is noted that the chosen topic for 
research is relevant, since such studies are not yet widespread in Ukraine. The results of the 
diagnostic study in the process of experimental comparative analysis of the indicators of the level 
of balance of 7-8 year old pupils with hearing impairment and pupils without impairment using the 
method of stabilography are presented. It was found that exercises on balance, flexibility, 
coordination of movements, which, if used systematically and purposefully during physical 
education classes, help to restore motor functions in a child with hearing impairment.  

Purpose of the work is to theoretically generalize organizational and methodological 
approaches, methods and technologies used in physical education lessons for schoolchildren with 
hearing impairment; to demonstrate the results of comparative analysis of biomechanical indicators 
of 7-8 year old pupils with hearing impairment and pupils without impairment during physical 
education classes using the method of computer stabilography.  

Methodology. To realize the main objectives of the study, theoretical methods were used: 
comparison, collation and generalization, as well as the method of computer stabilography – 
Romberg tests with and without visual control.  

Scientific novelty of the study lies in the in-depth comparative analysis of indicators of the level 
of development of balance in pupils with and without hearing impairment based on the method of 
computer stabilography; the data obtained convincingly prove that the use of a number of exercises for 
balance, flexibility, coordination of movements contribute to the adaptation of 7-8 year old pupils 
to effective participation in physical education classes, and to the improvement of health in general. 

Conclusions. Based on the analysis of scientific, scientific and methodological sources and 
the results of the diagnostic study, it can be concluded that the development of balance in students 
with hearing impairment should be one of the important factors for their adaptation to physical 
education. As a result of the study, it was determined that pupils with hearing impairment received 
insufficient attention to the study of balance function. According to biomechanical indicators, 
balance is key for students with hearing impairment, as it ensures body stability, coordination of 
movements, proper motor function, formation of effective motor skills, and reduces the risk of injury. 
The vestibular system, located in the inner ear, plays an important role in maintaining balance. In 
students with hearing impairments, its functioning is often impaired, which affects the ability to 
control the body's position in space.  Stabilography has shown that students with hearing loss have 
a lower level of balance than students without hearing loss. Supporting the development of balance 
in students with hearing impairment is an important component of their adaptation to classes and 
successful learning in physical education. Integration of special exercises into school activities and 
physical education can significantly improve their motor skills and quality of life. 
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